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Анотація 

В роботі визначається сутність категорії «прибуток» та визначено основні його функції, розглянуто 

механізм управління прибутковістю підприємства, визначено чинники впливу на розмір прибутку підпри-

ємства, опрацьовані напрями підвищення ефективності управління прибутковістю. Досліджується фінан-

совий стан та аналізуються структура та динаміка прибутку підприємства ТОВ "ПК"Зоря Поділля".  

Оцінено вплив цифрової трансформації на ефективність ведення господарської діяльності агарного 

підприємства. Та розглянуто основні стратегії управління прибутковістю аграрного підприємства в сучас-

них умовах. На основі дослідженого матеріалу, розроблені нові варіанти збільшення прибутку підприємс-

тва за рахунок диверсифікації діяльності та діджиталізації управління прибутковістю підприємства. 

Abstract 

The paper defines the essence of the category "profit" and defines its main functions, examines the mechanism 

of enterprise profitability management, determines the factors of influence on the size of the profit of the enterprise, 

elaborated directions for improving the efficiency of profitability management. The financial condition is investi-

gated and the structure and profit dynamics of the enterprise LLC "Zorya Podillya" are analyzed. 

The impact of digital transformation on the efficiency of agar business is estimated. However, the basic strat-

egies for managing the profitability of agrarian enterprise under modern conditions are considered. On the basis 

of the studied material, new variants of increase of profit of the enterprise at the expense of diversification of 

activity and digitization of management of profitability of the enterprise are developed. 

Ключові слова: аналіз, прибуток, механізм, управління прибутковістю, фінансовий стан, стратегія, 

диверсифікація. 

Keywords: analysis, profit, mechanism, profitability management, financial condition, strategy, diversifica-

tion. 

 

Постановка проблеми. При переході України 

до нової форми економічних відносин, що ґрунту-

ється на ринкових методах, стабільні позиції мають 

і матимуть в майбутньому лише ті підприємства, 

що постійно розвиваються.  

В системі розвитку кожного підприємства віді-

грає важливу роль, безпосередньо, управління при-

бутковістю. І враховуючи сучасні темпи розвитку 

ринкових відносин, та нових тенденцій заданих ци-

фровою трансформацією сучасного світового гос-

подарювання, тема управління прибутковістю під-

приємства потребує використання нових методів. 

Взагалі, будь-яка підприємницька діяльність 

не може бути перспективною, якщо її фінансовий 

результат не є додатнім та не характеризується по-

зитивною динамікою зростання. Виходячи із цього, 

увага кожного керівника все більше зосереджена на 

обсягах отриманого прибутку та показниках прибу-

тковості підприємства. Тому для формування опти-

мального рівня прибутковості для керівників підп-

риємств необхідно уважно досліджувати зміст та 

сутність даного поняття у прийнятті продуманих 

управлінських рішень щодо її підвищення. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню 

особливостей формування та підвищення прибут-

ковості підприємства присвячено значну кількість 

наукових праць таких учених, економістів та дослі-

дників як: Базілінська О.Я., Барабась Д.О., Бедри-

нець М.Д., Биба В.В., Бланк І.О., Босак А.О., Воро-

ніна В.Л., Довгань Л.Є., Козак Ю.Г., Хмелевський 

О.В., Шумпер Й. та інші. Зокрема, свою увагу темі 

управління та забезпечення прибутковості підпри-

ємств приділили і науковці Вінницького національ-

ного аграрного університету Вдовенко Л.О., Гонча-

рук І.В., Грищук Н.В., Калетнік Г.М., Прилуцький 

А.М.. 

Проблеми оцінки формування фінансових ре-

сурсів та їх використання висвітлили такі вчені, як 

О. Гетьман, А. Загородній, М. Коробов, А. 

Поддєрьогін, В. Савчук, О. Найденко та інші вітчи-

зняні науковці. 

Аналіз робіт вітчизняних і зарубіжних еконо-

містів дозволив зробити висновок, що, незважаючи 

на таку кількість робіт, питанням оцінки впливу фі-

нансового забезпечення на управління прибуткові-

стю підприємства потрібно зосереджувати все бі-

льше уваги та шляхи вирішення проблем. Зазначене 

зумовило актуальність обраної теми та мету дослі-

дження. 
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Мета статті полягає в обґрунтуванні теорети-

чних положень та розробці потенційних стратегіч-

них напрямків щодо сучасної відповідності й систе-

мності процесу управління прибутковістю підпри-

ємств на прикладі потужного аграрного підприємс-

тва – ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Виклад основного матеріалу. 

Прибуток – основний показник, який зображує 

фінансові результати діяльності підприємства, мету 

його діяльності. Прибуток є головним фінансовим 

джерелом розвитку підприємства. І одним з основ-

них питань економіки та фінансів є визначення фі-

нансового результату діяльності підприємства. 

Прибуток є головною рушійною силою економіч-

них процесів та основною метою діяльності підпри-

ємства. Він є джерелом забезпечення не тільки вну-

трішньогосподарських потреб підприємства, а і 

джерелом формування бюджетних ресурсів країни. 

Прибуток як об'єкт дослідження у економістів 

існує більш трьохсот років. В наші дні прибуток 

становить інтерес як об'єктивним та вивчення прак-

тично всіх громадських наук: історії, соціології, 

економічної теорії та історії, культурологи, права та 

ін. До теперішнього часу розроблено та обґрунто-

вано величезна кількість тлумачень цього явища 

економічного життя. В основному поняття прибу-

тку розвивалося відповідно до зміни ролі матеріа-

льного виробництва і його як суб'єкта управління. 

Як наслідок цього в економічній науці не сформу-

валася єдина теорія прибутку. 

Наступними абзацами наукової статті нагада-

ємо основні визначення категорії «прибуток» про-

відних в історії вчених-економістів. 

Ще Адам Сміт розглядав прибуток як чинник, 

що формується у власника капіталу, який є також 

організатором економічного процесу. У своїй праці 

«Дослідження про природу і причини багатства на-

родів» А. Сміт вказував на фундаментальні власти-

вості економіки, які найбільш повно розкриваються 

в діяльності підприємців в умовах конкуренції. Ви-

вчаючи процеси формування прибутку на підпри-

ємствах, А. Сміт припускав, що прибуток підприє-

мців можна розглядати як форму заробітної плати.  

Також він зауважував: «Не виключається ду-

мка, що прибуток на капітал є інше ім'я для винаго-

роди особливого виду праці, а саме праці по на-

гляду і управління » [1]. 

Важливий внесок у розвиток теорії прибутку і 

управління вніс видатний французький економіст 

Жан-Батист Сей (1767 - 1832). У своїй праці «Трак-

тат політичної економії» (1803) він виклав розви-

нену теорію виробництва і розподілу, відводять ва-

жливу роль підприємцю. Головну функцію підпри-

ємця (enterpreneur) він бачив в координації факто-

рів виробництва: землі, капіталу і людського 

фактору, що включає не тільки праця, а й наукові 

знання, необхідні для організації виробничого про-

цесу. Виконання цих функцій пов'язане з певною 

часткою ризику, хоча явно не підкреслює його зна-

чення [2]. 

Як можна бачити, це практично повний виклад 

концепції прийнятої ідеології управління сучасної 

західної і останнім часом українською економікою. 

Величина факторних доходів, згідно вчень та дос-

ліджень вчених-економістів, визначається зако-

нами попиту та пропозиції особистостей підприєм-

ців. Існує ринок, на якому визначається заробітна 

плата підприємця. Науковець визначає основні 

чинники підприємництва, які оцінюються на цьому 

«ринку»: особисті якості підприємців, їх досвід, 

«зв'язку». Їм також зазначалося, що крім заробітної 

плати в дохід підприємця входять відсоток на нале-

жний йому капітал і премія за ризик. У той же час 

існує твердження, що дохід підприємця залишко-

вим. Підприємець купує фактори виробництва і 

продає продукт свого виробництва. Те, що залиши-

лося після відшкодування цього, становить прибу-

ток підприємства і власне дохід підприємця. 

Підходи до визначення категорії прибуток 

згруповані та представлені у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Теоретична сутність категорії «прибуток підприємства»  
№ Автор Поняття Ключові слова 

1 Господарський ко-

декс України 

Прибуток (доход) суб’єкта господарювання є показником фінан-

сових результатів його господарської діяльності, що визнача-

ється шляхом зменшення суми валового доходу суб’єкта госпо-

дарювання за певний період на суму валових витрат та суму 

амортизаційних відрахувань. 

показник фінансових ре-

зультатів 

2 О.О. Гетьман, В.М. 

Шаповал 

Підприємство отримує прибуток після того, як утілена у створе-

ному продукті вартість буде реалізована і набуває грошової фо-

рми. 

реалізована вартість 

3 Г.М. Калетнік, А.С. 

Даниленко, О.М. Ва-

рченко,  В.М. Ціха-

новська 

Прибуток підприємства – найважливіша економічна категорія, 

що є основною стратегічною метою і умовою функціонування 

підприємства в ринковій економіці, що забезпечує розширене 

відтворення, самофінансування; укріплює конкуренто спромож-

ність підприємства; сприяє розвитку науково-технічного про-

гресу, матеріальної бази, усіх форм інвестування і є джерелом 

сплати податків, що об’єднує інтереси держави, підприємства, 

працівників, власників. 

економічна категорія, що є 

основною стратегічною ме-

тою і умовою функціону-

вання підприємства в рин-

ковій економіці 

Аналіз категорії «прибуток» дає змогу зробити 

висновок про те, що науковці у своїх роботах не по-

вністю розкривають сутність прибутку підприємс-

тва. Тому, не можемо погодитися, що прибуток – 

це: 

- перетворена форма додаткової вартості, яка 

сформована в процесі суспільного відтворення для 

задоволення різних інтересів підприємства та його 
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власника; 

- мірило фінансового здоров’я підприємства, 

яке характеризує рентабельність вкладення коштів 

в активи конкретного підприємства; 

- різниця між ціною товару та витратами на 

його виробництво; 

- фінансова категорія, що відображає позитив-

ний фінансовий результат господарської діяльності 

підприємства; 

- фінансове джерело, яке забезпечує розвиток 

підприємства на засадах самофінансування. 

Дослідження підходів науковців до функцій 

прибутку, дозволяє зробити висновок, що доміную-

чою є позиція, що прибуток виконує оціночну (об-

лікову), стимулюючу, розподільчу та соціальну фу-

нкції.  

Так, Л.В. Вороніна, притримується думки, що 

прибуток виконує три функції, а саме: відтворюва-

льну, стимулюючу та узагальнюючу, як оціночного 

показника діяльності підприємства [3]. 

О.Р. Кривицькою доведено доцільність уточ-

нення функцій прибутку, де поряд з оціночною фу-

нкцією і функцією економічного стимулювання ви-

окремлено функцію економічної цінності, оскільки 

прибуток відображає економічні відносини, за-

вдяки яким потреби й інтереси людини або групи 

людей переносяться на речі, предмети, інтелектуа-

льні надбання та мають вартісну оцінку [4]. 

Прибуток є об’єктивною економічною катего-

рією. Тому на його формування впливають об’єкти-

вні процеси, що відбуваються в суспільстві, у сфері 

виробництва й розподілу валового внутрішнього 

продукту. Суть прибутку розглянемо, сформува-

вши наступний рисунок (рис. 1.). 

 
Рис. 1. Суть прибутку підприємства 

 

Проаналізувавши дані визначення, можемо 

зробити висновок про те, що поняття «прибутку» 

кожним вченим тлумачиться по-різному, але нами 

було виділено наступні спільні риси: 

1. Прибуток зазвичай визначають як різницю 

між валовим доходом і валовими витратами. Якщо 

з визначенням валового доходу немає проблем (це 

добуток кількості реалізованої продукції та ціни 

одиниці товару), то що потрібно включати у валові 

витрати.  

2. Прибуток – це один із найважливіших пока-

зників фінансових результатів господарської діяль-

ності підприємства. 

3. Спільною ознакою також є визнання джере-

лом прибутку творчої діяльності. 

З метою більш глибокого та правильного розу-

міння прибутку як кінцевого результату діяльності 

господарюючого суб’єкта важливо звернути увагу 

на підходи до класифікації прибутку за різними 

критеріями. Дослідження наукової літератури по-

казало відсутність єдиного підходу до класифікації 

прибутку.  

Загалом, в розглянутих джерелах найчастіше 

згадуються такі види прибутку, як чистий, нерозпо-

ділений, балансовий та валовий, оподатковуваний, 

економічний та бухгалтерський.  

Для більшого розуміння сутності прибутку ро-

зглянемо основні його види в табл. 2. 

  

П
Р

И
Б

У
Т

О
К

Перетворена форма додаткової вартості, виробленої і реалізованої, готової до розподілу,
яка сформована в процесі суспільного відтворення для задоволення різних інтересів
підприємства та його власника

Фінансова категорія, що відображає позитивний фінансовий результат господарської
діяльності підприємства, характеризує ефективність виробництва, свідчить про обсяг і
якість виробленої (реалізованої) продукції, стан продуктивності праці, рівень собівартості

Мірило фінансового здоров’я підприємства, характеристика рентабельності вкладення
коштів в активи конкретного підприємства

Основне власне внутрішнє фінансове джерело, яке забезпечує розвиток підприємства на
принципах самофінансування

Основний критерій ефективності господарювання

Різниця між ціною товару та витратами на його виробництво

Сума, на яку доходи перевищують витрати
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Таблиця 2 

Систематизація видів прибутку підприємства за основними класифікаційними ознаками [4] 

Ознаки класифікації прибутку підприємства Види прибутку по відповідних ознаках класифі-

кації 

1. Джерела формування прибутку, що використову-

ються в його обліку 

А) прибуток від реалізації продукції; 

Б) прибуток від реалізації майна; 

В) прибуток від позареалізаційних операцій 

2. Джерела формування прибутку по основних ви-

дах діяльності підприємства 

А) прибуток від операційної діяльності; 

Б) прибуток від інвестиційної діяльності; 

В) прибуток від фінансової діяльності 

3. Склад елементів, що формують прибуток А) маржинальний дохід; 

Б) валовий прибуток; 

В) чистий прибуток 

4. Характер оподаткування прибутку А)прибуток, що оподатковується; 

Б) прибуток, що не підлягає оподаткуванню 

5.Характер інфляційного «очищення» прибутку А) прибуток номінальний; 

Б) прибуток реальний 

6. Даний період формування прибутку А) прибуток попереднього періоду: 

Б) прибуток звітного періоду; 

В) прибуток планового періоду (плановий прибу-

ток) 

7. Регулярність формування прибутку А) регулярно сформований прибуток; 

Б) надзвичайний прибуток 

8. Характер використання прибутку А) капіталізований (нерозподілений) прибуток; 

Б) спожитий (розподілений) прибуток 

9.Значення підсумкового результату господарю-

вання 

А)позитивний прибуток (відповідно прибуток в 

звичному його розумінні); 

Б) негативний прибуток (збиток) 

 

На формування прибутку як фінансового пока-

зника роботи підприємства, що відбивається в бух-

галтерському обліку, в офіційній звітності 

суб’єктів господарювання, впливає встановлений 

порядок визначення фінансових результатів діяль-

ності; обчислення собівартості продукції (робіт, по-

слуг); загальногосподарських витрат; визначення 

прибутків (збитків) від фінансових операцій, іншої 

діяльності. 

Схема формування прибутку (збитку) підпри-

ємства (рис. 2.). 

 
Рис. 2. Схема формування прибутку (збитку) підприємства 

 

Рівень прибутковості підприємств інтересує 

широке коло користувачів інформації, зокрема: 

власників, менеджерів, контрагентів, фінансові ус-

танови, страхові компанії, державу. 

Досягнення позитивного результату з управ-

ління в будь-якому напрямку неможливе без фор-

мування цілісного механізму управління. 

Ефективність функціонування даної системи 

залежить від своєчасного забезпечення достовір-

ною, повною та неупередженою інформацією [5]. 

Механізм управління прибутком підприємства 

передбачає певну послідовність дій, спрямовану на 

забезпечення реалізації мети та завдань. Основною 

метою управління прибутком є пошук найбільш 

ефективних джерел його формування, напрямків 

розподілу й використання з метою забезпечення 

Прибуток (збиток) підприємства 

Прибуток(збиток) від звичайної дія-

льності 

Прибуток (збиток) від надзвичайних 

подій 

Прибуток (зби-

ток) від опера-

ційної діяльно-

сті 

Прибуток (зби-

ток) від фінан-

сової діяльності 
 

Прибуток (зби-

ток) від іншої 

звичайної діяль-

ності 
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сталого розвитку підприємства та максимізації його 

вартості. Втілення мети управління прибутком на 

підприємстві потребує вирішення наступних за-

вдань: 

1. Планування потрібного рівня прибутковості 

від операційної, інвестиційної та фінансової діяль-

ності підприємства. 

2. Пошук резервів зростання прибутку підпри-

ємства. 

3. Вирахування допустимого рівня ризиків, 

пов’язаних із операційною та фінансово-інвести-

ційною діяльністю підприємства. 

4. Ефективний контроль за розподілом та вико-

ристанням прибутку підприємства. 

Механізм управління прибутковістю склада-

ється з 4 блоків та низки елементів, на рис. 3. здій-

снено відповідно до функцій управління шляхом їх 

трансформації для реалізації змісту і призначення 

даного механізму. 

 
Рис. 3. Механізм управління прибутковістю підприємства 

 

Отже, для більш ефективного зростання при-

бутковості підприємства необхідно мати чіткий ме-

ханізм управління прибутковістю підприємства. 

Механізм який складається з низки ланок та елеме-

нтів. Ключовими з яких є: 

• Державне нормативно-правове регулю-

вання питань формування і розподілу прибутку під-

приємства; 

• Внутрішній механізм регулювання окре-

мих аспектів формування, розподілу і викорис-

тання прибутку; 

• Ринковий механізм регулювання форму-

вання та використання прибутку підприємства; 

• Система конкретних методів здійснення 

управління прибутком. 

Щодо управління прибутковістю аграрного 

підприємства в сучасних умовах, нами було обрано 

товариство з обмеженою відповідальністю Продо-

вольча компанія «Зоря Поділля» в структурі якій 

знаходиться потужне підприємство «Гайсинський 

цукровий завод» входить в склад вертикально-інте-

грованого комплексу Укрпромінвест Агро.  

Підприємство засноване 2006 року. Займається 

вирощуванням зернових, бобових культур та коре-

неплодів, зокрема цукрового буряка та має налаго-

джене виробництво цукру. Статутний капітал підп-

риємства складає – 13 048 000 грн [6]. 

В даній роботі ми будемо зосереджені на дос-

ліджені діяльності ТОВ «ПК «Зоря Поділля»» (Гай-

синський цукровий завод), зокрема з метою визна-

чення системних підходів підприємства до управ-

ляння прибутком та дослідимо нові стратегії роз-

ширення підприємницької діяльності з метою 

збільшення прибутків. 

Проаналізуємо обсяги виробленої продукції за 

період 2016 – 2018 років, що дозволить нам отри-

мати більше уявлення про підприємницьку діяль-

ність підприємства на основі й чого формується 

прибуток господарства. 

Завдяки здійсненій модернізації, Гайсинській 

цукровий завод сьогодні має європейські показ-

ники роботи і очолює рейтинг найефективніших 

цукрових підприємств України. 

 

•Елемент «Забезпечення 
функціонування 
оптимізаційного блоку»

•Елемент «Реалізація 
функціонування 
оптимізаційного блоку»

•Впровадження та 
контроль

•Елемент «Аналіз 
показників та якості 
прибутковості»

•Елемент «Оцінка 
зовнішнього та 
внутрішнього 
середовища формування 
прибутковості»

•Елемент «Оцінка 
стратегії управління 
прибутковістю»

•Елемент 
«Постановка і 
дефініція цілей і 
задач»

•Елемент «Розробка 
та перегляд 
елементів 
механізму»

•Елемент «Вибір 
стратегій та 
стратегічних 
альтернатив»

Блок 1. 
Прийняття 

рішень

Блок 2. 

Аналітичний 

блок

Блок 3. 
Оптимізаційн

ий блок

Блок 4. 

Впровадженн

я

та контроль
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Таблиця 3. 

Обсяги виробництва продукції Гайсинським цукровим заводом 

Рік Потужність переробки, 

тонн на добу 

Перероблено цукрового бу-

ряку, тис. тонн 

Вироблено цукру, 

тис. тонн 

Вихід цу-

кру, % 

2018 6625 940,74 120,6 12,8 

2017 6485 691,78 105,52 15,25 

2016 7358 738 117,02 15,86 

Джерело. Фінансова звітність господарства 

 

Як можемо спостерігати за 2018 рік підприєм-

ство переробило рекордну кількість цукрового бу-

ряка, при тому що потужність переробки тонн на 

добу склала частково менше чим за аналоговий пе-

ріод 2016 року. Це пояснюється ти, що 2018 року 

цукровий завод припинив свою роботу аж 31 січня, 

таким чином встановивши рекорд роботи за сезон 

за всю свою історію існування. Це склало 150 днів 

роботи. 

Для більш глибокого аналізу фінансово-госпо-

дарської діяльності підприємства ТОВ «ПК «Зоря 

Поділля» у табл. 4. наведемо основні показники го-

сподарської діяльності, такі як: чистий дохід від ре-

алізації продукції, вартість основних засобів, вар-

тість оборотних активів, загальний фонд оплати 

праці тощо. 

Таблиця 4 

Основні показники господарської діяльності ТОВ «ПК «Зоря Поділля»» за 2016-2018 рр. 

Показники 
Роки Відхилення 2018 р. до 2016 р. 

2016 2017 2018 Абс.,(+/-) Відн.(%) 

1 2 3 4 5 6 

Чистий дохід від реалізації продукції, тис. грн. 2298904 1186376 1968258 -330646 85,62 

Вартість основних засобів, тис. грн. 447619 793658 646704 199085 144,48 

Вартість оборотних активів, тис. грн. 1933939 1921830 1695053 -238886 87,65 

Чисельність середньорічних працівників, чол. 1502 1928 1846 344 122,9 

Загальний фонд оплати праці, тис. грн. 149179 192886 225771 76592 151,34 

Повна собівартість продукції, тис. грн. 1489557 938817 1606542 116985 107,85 

Чистий прибуток (збиток), тис. грн. 598775 20340 34100 -564675 5,69 

Площа с.-г. угідь, га 45735 48529 48527 2792 106,10 

Фондовіддача, грн. 9,99 4,87 7,12 -2,87 71,26 

Продуктивність праці, тис. грн. 1530,56 615,34 1066,23 -464,33 69,66 

Рівень рентабельності, % 40,20 2,17 2,12 -38,08 5,28 

Джерело. Фінансова звітність господарства 

 

За останні 3 роки чисельність працівників на 

підприємстві частково збільшилась, фонд заробіт-

ної плати збільшився з 2016 по 2018 роки збільши-

вся в 1,5 рази. Та зменшився чистий дохід від реа-

лізації в 17 раз порівняно з 2016 роком та збільши-

вся 1,7 рази в порівнянні з попереднім роком, що 

свідчить про позитивну динаміку для підприємства 

після усунення кризи. Однак незначно зростали і 

показники повної собівартості виробленої продук-

ції. За досліджувані роки собівартість ні разу не пе-

ревищувала доходи, що свідчить про прибутковість 

підприємства та ефективне управління. Підприємс-

тво за аналізований період придбало сільськогоспо-

дарську техніку та провело інноваційне обладнання 

заводу, аби відповідати європейським стандартам, 

в кредит, тому за рахунок збільшення витрат, змен-

шилась величина чистого прибутку. У зв’язку зі збі-

льшенням вартості основних засобів, зменшився 

показник фондовіддачі у 2017 році, а у 2018 році він 

незначно підвищився. Продуктивність праці збіль-

шилась, що пов’язано з ефективною управлінською 

діяльністю управлінського персоналу. Загалом пе-

ріод з 2016 року по 2018 рік можна вважати для під-

приємства продуктивним. 

Вартість основних засобів у 2018 році в порів-

нянні з 2016 роком збільшилась з 447619 тис. грн. 

до 646704 тис. грн. (+199085 тис. грн.), але зменши-

вся дохід від реалізації продукції на -330646 тис. 

грн.  

Вартість оборотних активів за досліджуваний 

період також показує частково негативну тенден-

цію до спадання з 1933939 тис. грн. до 1695053 тис. 

грн.  
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Рис. 4. Динаміка зміни рівня рентабельності, чистого доходу та собівартості продукції 

 

В структурі прибутку підприємства від усіх ви-

дів діяльності найбільшу частку має прибуток від 

основної діяльності, тобто прибуток від реалізації 

продукції. На величину прибутку від реалізації як 

найвагомішу складову загального прибутку підпри-

ємства виявляють вплив зовнішні і внутрішні фак-

тори.  

До зовнішніх відносять проведене державне 

регулювання в області бюджетно-податкової (регу-

лювання цін, тарифів, відсотків, податкових ставок, 

пільг, штрафних санкцій тощо), кредитно-грошової 

(регулювання кредитних і депозитних ставок, обся-

гів кредитування, надання пільгових кредитів) та 

інноваційної політики (впровадження інноваційних 

програм) [7]. 

Внутрішні фактори поділяються на виробничі 

(характеризують наявність і використання матеріа-

льних, трудових і фінансових ресурсів) і поза виро-

бничі (ефективність функціонування служби поста-

чання, служби збуту продукції, природоохоронна 

діяльність підприємства, соціально-побутові умови 

праці та ін.). В той же час, виробничі фактори мо-

жуть діяти на процес утворення прибутку від реалі-

зації через кількісні показники (чисельність персо-

налу, фонд робочого часу, вартість задіяних у виро-

бництві основних і оборотних засобів, змінності ро-

боти тощо) і якісні показники (використання 

прогресивної техніки і нових технологій у виробни-

цтві, підвищення продуктивності праці, зниження 

собівартості продукції, прискорення оборотності 

оборотних коштів, підвищення ефективності вико-

ристання матеріальних, трудових і фінансових ре-

сурсів та ін.) [7]. 

Виокремлюють наступні методи визначення 

ефективності прибутковості підприємства. 

1. Метод прямого рахунку. Суть методу поля-

гає в тому, що спочатку розраховується планова 

сума прибутку одиниці окремого виду продукції, 

яка потім множиться на кількість продукції в нату-

ральному виразі, що планується до реалізації. Зага-

льна сума прибутку від реалізації визначається 

шляхом додавання одержаних сум прибутків за ви-

дами продукції. Даний метод характеризується ви-

сокою точністю розрахунків, але його доцільно за-

стосовувати за умови невеликого асортименту про-

дукції, що випускається. Розрахунки здійснюються 

за формулою [4]: 

Пр = К ∙ (Ц – С/В)  (1) 

Де: Пр – планова сума прибутку від реалізації 

окремого виду продукції; 

К – планова кількість продукції в натураль-

ному виразі; 

Ц – планова оптова ціна (ціна виробника) оди-

ниці продукції; 

С/В – планова повна собівартість одиниці про-

дукції. 

2. Укрупнений метод прямого рахунку викори-

стовують, коли легко визначити обсяг продукції, 

яку планують реалізувати в оптових цінах і за пов-

ною собівартістю, а також прибуток в залишках не-

реалізованої продукції на початок і кінець плано-

вого періоду. Застосоується формула [4]: 

Пр = Пз1 + Птп – Пз2  (2) 

Де: Пр – прибуток від реалізації продукції у 

плановому періоді; 

Пз1 – прибуток у залишках нереалізованої про-

дукції на початок планового періоду; 

Пз2 – прибуток у залишках нереалізованої про-

дукції на кінець планового періоду; 

Птп – прибуток товарного випуску у плановому 

періоді. 

Необхідно зазначити, що прибуток у залишках 

нереалізованої продукції визначається як різниця 

між сумою залишків продукції в оптових цінах і за 

повною собівартістю, а прибуток товарного випу-

ску – як різниця між вартістю товарного випуску в 

оптових цінах і за повною собівартістю. На прак-

тиці часто виникають труднощі із визначенням асо-

ртименту та переліку залишків продукції у плано-

вому періоді. З цієї причини прибуток у залишках 

нереалізованої продукції визначають на основі ви-

користання показника рентабельності. Для цього 

прибуток в залишках нереалізованої продукції на 

початок планового періоду розраховують множен-

ням повної собівартості залишків на середню рен-

табельність базового (звітного, попереднього) пері-

оду ( або рентабельність четвертого кварталу звіт-

ного періоду). А для розрахунку прибутку в залиш-

ках нереалізованої продукції на кінець планового 

періоду – повну собівартість залишків множать на 

середню рентабельність планового періоду (або ре-

нтабельність четвертого кварталу планового пері-

оду) [4]. 

3. Планування прибутку на основі показника 

витрат на гривню продукції. Це також укрупнений 
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метод розрахунку, за допомогою якого можна ви-

значити плановий розмір прибутку від реалізації 

всієї продукції. При цьому використовують показ-

ник витрат на гривню продукції [4]: 

З1грн продукції = повна С/В : ТП (3) 

Де: З1грн продукції – затрати в одній гривні 

продукції;  

повна С/В – повна собівартість випущеної про-

дукції; 

ТП – вартість товарного випуску. 

Показник затрат на одну гривню продукції ві-

дноситься до універсальних показників, за допомо-

гою якого не тільки можна порівняти рівень собіва-

ртості випуску різних видів продукції, але й вико-

ристати для планування прибутку від реалізації да-

ної продукції. 

Наприклад, якщо в одній гривні продукції буде 

міститись 82 копійки 

затрат, то на прибуток припадає 18 копійок. 

Тоді плановий прибуток всього випуску розрахову-

ється за формулою: 

Пр = (П' · ТП):100 (4) 

Де: Пр – прибуток від реалізації продукції у 

плановому періоді; 

П' – планова сума прибутку в одній гривні про-

дукції; 

ТП – товарний випуск продукції у плановому 

періоді. 

100 – коефіцієнт перерахунку копійок у гривні. 

4. Економічний (аналітичний) метод. Дає мож-

ливість не тільки розрахувати плановий розмір при-

бутку від реалізації, але й виявити на нього вплив 

таких факторів: зміни обсягу випуску (реалізації) 

продукції, зрушення в структурі і асортименті ви-

пущеної продукції, зміни рівня оптових цін, зміни 

рівня собівартості продукції. Планування відбува-

ється окремо за порівнянною (випускалась у попе-

редніх періодах) і непорівнянною (випускається 

вперше на підприємстві) продукцією. За порівнян-

ною продукцію розрахунок планової суми прибу-

тку від реалізації здійснюється на прикладі маши-

нобудівного підприємства у такій послідовності [8]. 

Розглянемо основні статті формування чистого 

прибутку у ТОВ «ПК «Зоря Поділля» за звітом про 

фінансові результатами підприємства, визначивши 

при цьому його структуру. 

Таблиця 5 

Формування чистого прибутку ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Показник, тис. грн 
Роки Абсолютне відхилення 

2018 р. від 2016 р. 2016 2017 2018 

1 2 3 4 5 

Чистий дохід від реалізації продукції  2298904 1186376 1968258 -330646 

Собівартість реалізованої продукції  1489557 938817 1606542 116985 

Валовий прибуток (збиток)  809347 247559 361716 -447631 

Інші операційні доходи  105554 30068 44083 -61471 

Адміністративні витрати  35296 82709 101103 65807 

Витрати на збут  69518 65226 178119 108601 

Інші операційні витрати  41191 53713 63840 22649 

Фінансові результати від операційної дія-

льності (прибуток/збиток)  

768896 75979 62737 -706159 

Фінансові витрати  135434 43115 13254 -122180 

Фінансові результат до оподаткування 

(прибуток/збиток)  

598775 20340 34100 -564675 

Чистий прибуток (збиток)  598775 20340 34100 -564675 

Джерело. Фінансова звітність господарства 

 

Чистий дохід від реалізації продукції в 2018 

році зменшився на 330646 тис. грн відносно 2016 

року. Це пояснюється збільшенням собівартості ви-

готовленої продукції, яка в 2018 році збільшилась 

на 116985 тис. грн відносно 2016 року. Оскільки 

ТОВ «ПК «Зоря Поділля» Гайсинський цукровий 

завод за 2017-2018 рр. вкладає значні кошти в роз-

виток підприємства, модернізацію виробництва, 

будівництво елеваторів тощо.  

Валовий прибуток зменшився 2018 році майже 

вдвічі в порівнянні з 2016 роком. Але категорія ви-

трат (адміністративні витрати, витрати на збут та 

інші витрати) збільшилася.  

Аналіз ефективності управління прибутком 

підприємства проводиться в порівнянні з планом та 

попереднім періодом. Проведемо аналіз прибутко-

вості ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Таблиця 6 

Аналіз ефективності прибутковості ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Назва показника Роки 
Теоретично достатнє значення 

2016 2017 2018 

1. Рентабельність продаж 0,34 0,06 0,03 0,2 

2. Рентабельністьопераційної діяльності 0,47 0,06 0,03 0,2 

3. Рентабельність діяльності до оподаткування 0,37 0,02 0,02 0,2 

4. Рентабельність капіталу (підприємства) 0,19 0,01 0,01 0,2 

5. Рентабельність власного капіталу 0,40 0,01 0,02 0,16 

Джерело. Фінансова звітність господарства 
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З даних показників прибутковості підприємс-

тва ми можемо зробити висновки, що рівень рента-

бельності в динаміці з 2016 року до 2018 року зна-

чно знизився. 

Проаналізувавши різні показники фінансово-

господарської діяльності, управління прибутково-

сті та рентабельності за даними фінансової звітно-

сті підприємства ТОВ «ПК «Зоря Поділля», мо-

жемо зробити наступні висновки.  

Підприємство ТОВ «ПК «Зоря Поділля» явля-

ється одним з провідних сільськогосподарських ви-

робників України. 

Основною метою політики управління прибу-

тковості підприємства є максимізація прибутку під-

приємства [9].  

Питання отримання прибутку та підвищення 

ефективності діяльності підприємства в економіці 

України є досить актуальним, адже прибуток є по-

тужним важелем розвитку, тому головним завдан-

ням адміністративного апарату кожного підприєм-

ства є розробка ефективної стратегії управління 

прибутком та збільшення прибутковості підприєм-

ства. 

Максимізація прибутку та прибутковість підп-

риємства може бути досягнута за певних умов. Від-

повідною умовою є обрання необхідної стратегії 

управління прибутком підприємства. 

Стратегію управління прибутком підприємс-

тва необхідно розглядати як комплексний процес, 

що передбачає реалізацію низки послідовних етапів 

організації, планування, аналізу та контролю при-

бутку для забезпечення успішної реалізації основ-

ної мети суб’єкта господарювання, стабільного та 

стійкого підвищення прибутковості, ринкової вар-

тості та досягнення довгострокового економічного 

розвитку підприємства [10]. 

 
Рис. 5. Стратегія управління прибутком 

 

У зв’язку із розвитком технологій і їх ступеню 

інтеграції в Західноєвропейський простір, компа-

ніям, які займаються виробництвом цукру, дове-

деться стрімко вводити нові технології для налаго-

дження ефективного виробництва з елементами ді-

джиталізації [11]. 

Отже, щодо нашого підприємства ТОВ «ПК 

«Зоря Поділля», щоб обрати максимально ефекти-

вну стратегію, проведемо PEST-аналіз. 

Головна суть PEST-аналізу є находження і оці-

нка впливу факторів зовнішнього середовища на 

сьогоднішні та майбутньої результати діяльності 

компанії. 

Завдяки вивченню технологічного компонента 

можна спрогнозувати можливості, зв'язані із розви-

тком техніки та науки, для того щоб вчасно змінити 

курс у виробництві і почати реалізацію технологі-

чно перспективного продукту. А також передба-

чити момент у відмові від використовування заста-

рілих технології. Для оцінки впливу використову-

ється шкала від 1 до 5, де 5 – це наявність серйозної 

загрози, а 1 – це відсутність загрози. На разі в Ук-

раїні не стабільна політична обстановка і тому 

зміна влади може, як негативно, так і позитивно 

вплинути на різні сфери бізнесу. 

 

 

  

Стратегії управління прибутком 

Агресивна (наступальна) Захисна  Диверсифікована 

Забезпечення мак-

симізації рівня реалізації 

через стимулювання 

збуту з метою збіль-

шення прибутку 

суб’єкта 

Забезпечення контролю 

витрат для збільшення 

прибутку суб’єкта гос-

подарювання як різниця 

між абсолютною вели-

чиною доходів і витрат 

(стратегія є ефективною 

у довгостроковому 

періоді) 

Поєднує у собі виваже-

ний компроміс між агре-

сивною та захисною 

стратегіями, що дозво-

ляє взаємо угодити пере-

ваги та недоліки обох 

варіантів стратегій 

управління прибутком 
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Таблиця 7 

PEST-аналіз ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Політичні фактори Оцінка Економічні фактори Оцінка 

1.Втрата перспективних ринків у зв’язку з 

розвитком та тривалістю військових дій.  
3 

1. Коливання курсу національної ва-

люти відносно курсу долару США.  
2 

2. Дискусії навкруг ринку землі 3 
2. Динаміка показників економіч-

ного розвитку країни  
2 

3. Прихід до влади противників колиш-

нього Президента  
3 

3. Явні зміни цін на ключові ресу-

рси(паливо).  
4 

Соціальні фактори Оцінка Технологічні фактори Оцінка 

1. Зміна купівельної спроможності спожи-

вачів в меншу сторону 
3 

1. Цифрова трансформація промис-

ловості.  
2 

2. Переорієнтація у культурі задоволення 

потреб населення  
2 

2. Широке поширення Інтернет-ін-

струментів.  
1 

3. Демографічні зміни у країні.  1 
3. Влив технологічних інновацій ви-

кликаних НТП.  
1 

 

Одним з ефективних рішень щодо налаго-

дження успішної стратегії управління прибуткові-

стю підприємства є діджиталізація. В Концепції ро-

звитку цифрової економіки та суспільства України 

на 2018-2020 роки відзначається, що «розвиток ци-

фрової економіки України полягає у створенні рин-

кових стимулів та формуванні потреб щодо викори-

стання цифрових технологій, продуктів та послуг 

серед українських секторів промисловості, сфер 

життєдіяльності, бізнесу та суспільства для їх ефе-

ктивності, конкурентоздатності та національного 

розвитку, зростання обсягів виробництва високоте-

хнологічної продукції та благополуччя населення» 

[11].  

 
Рис. 6. Вплив цифрової трансформації на ведення бізнесу в Україні  

 

З метою підвищення ефективності виробниц-

тва керівництву ТОВ «ПК «Зоря Поділля» слід зве-

рнути увагу на наступні стратегії диверсифікації 

[12]. 
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Рис. 7. Види стратегій диверсифікації виробництва на ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

 

Отже, формування стратегії диверсифікації 

ТОВ «ПК «Зоря Поділля», поряд з вирішенням вну-

трішньогосподарських проблем шляхом активного 

використання зовнішньоекономічної діяльності 

може буди досягнуто за рахунок: формування і ре-

алізації державної регіональної програми підтри-

мки технічного і наукомісткого експорту; приско-

рення розвитку системи страхування зовнішньото-

рговельних операцій; організації державної підтри-

мки в просуванні зразків нової продукції на 

зовнішні ринки, зокрема, через надання допомоги в 

дослідженні ринків збуту; створення сприятливих 

умов для впровадження закордонних технологій; 

цілеспрямоване формування експортно-орієнтова-

них галузей АПК, здатних забезпечити експорт го-

тової продукції. 

Висновки. Важливість питання управління 

прибутковістю підприємства полягає насамперед в 

визначенні прибутковості як основної мети підпри-

ємницької діяльності. Визначено, що прибуток – 

найважливіша фінансова категорія, що відображає 

позитивний фінансовий результат господарської ді-

яльності підприємства, характеризує ефективність 

виробництва, і зрештою свідчить про рівень і якість 

виробленої продукції, стан продуктивності праці, 

рівень собівартості. Одночасно з цим, прибуток 

впливає на зміцнення фінансового стану підприєм-

ства, інтенсифікацію виробництва за будь-якої фо-

рми власності. 

Під час аналізу прибутковості підприємства 

можна виділити позитивним аспект, що ТОВ «ПК 

«Зоря Поділля» є рентабельним, та від 2017 року пі-

сля масштабної реконструкції має тенденції до на-

рощування прибутку та збільшення рентабельності, 

незважаючи на збільшення собівартості виробниц-

тва. Адже підприємство значні кошти інвестує в со-

ціальну сферу, навколишню інфраструктуру. Пра-

цівники підприємства отримують гідну заробітну 

плату та мають повен соціальний пакет. 

Розроблено коло варіантів вибору поведінки 

підприємства у напрямку розвитку за рахунок диве-

рсифікації діяльності сформувало декілька напрям-

ків. Обираючи правильний напрямок розвитку, під-

приємство повинно бути спроможне забезпечити 

стійке існування на конкурентному ринку. 

В ході пошуку актуальних способів збіль-

шення ефективності управління прибутковістю аг-

рарного підприємства в сучасних умовах, сформо-

вано стратегії диверсифікації ТОВ «ПК «Зоря По-

ділля», поряд з вирішенням внутрішньогосподарсь-

ких проблем шляхом активного використання 

зовнішньоекономічної діяльності може буди досяг-

нуто за рахунок: формування і реалізації державної 

регіональної програми підтримки технічного і нау-

комісткого експорту; прискорення розвитку сис-

теми страхування зовнішньоторговельних опера-

цій; організації державної підтримки в просуванні 

зразків нової продукції на зовнішні ринки, зокрема, 

Види стратегій диверсифікації запропоновані для ТОВ «ПК «Зоря Поділля» 

Стратегія концентрованої диверсифікації яка базується на пошуку і викорис-

танні додаткових можливостей виробництва нових продуктів, що укладені в 

існуючому бізнесі; тобто існуюче виробництво залишається в центрі бізнесу, 

а нове виникає виходячи з тих можливостей, що укладені в освоєному ринку, 

використаній технології або ж інших сильних сторонах функціонування фі-

рми 

Стратегія горизонтальної диверсифікації припускає пошук можливостей ро-

сту на існуючому ринку за рахунок нової продукції, що вимагає нової техно-

логії, відмінної від використаної; за даної стратегії фірма повинна орієнтува-

тися на виробництво таких технологічно не зв’язаних продуктах, які б вико-

ристовували вже наявні можливості фірми; тому що новий продукт має бути 
орієнтований на споживача основного продукту, по своїх якостях він має 

бути супутнім продуктам, що вже виробляються 

Стратегія конгломеративної диверсифікації полягає в тому, що фірма розши-

рюється за рахунок виробництва технологічно не пов’язаних товарів, що ре-

алізуються на нових ринках; це одна з найскладніших для реалізації стратегій 

розвитку; дуже часто ця стратегія реалізується шляхом придбання підпри-

ємств, а не створенням нових підприємств для роботи на незнайомому ринку 
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через надання допомоги в дослідженні ринків 

збуту; створення сприятливих умов для впрова-

дження закордонних технологій; цілеспрямоване 

формування експортно-орієнтованих галузей АПК, 

здатних забезпечити експорт готової продукції.  

Окремо виділено необхідність діджиталізації 

на виробництві, оскільки в період динамічних змін 

в світовому господарюванні та початком цифрової 

трансформації економіки, будь-яке підприємство, 

яке має великі амбіції, повинно відповідати сучас-

ним тенденціям. 

Враховуючи вище наведене, слід сказати, що 

головними напрямами розвитку систем управління 

в умовах діджиталізації бізнесу мають стати: спри-

яння прискоренню інноваційних ініціатив, прогно-

стичний моніторинг ринкового середовища, оцінка 

чинників впливу на конкурентоспроможність ком-

панії, розроблення дорожніх карт на основі галузе-

вих пріоритетів та клієнтського досвіду. 
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